

## 今日视点

今年第二个“民法典宣传月”期间，我省以“五个一”活动为牵引，组织开展学习宣传——

# 走到群众身边 走进群众心里

本报记者 陈晓波



今年5月28日是民法典颁布两周年纪念日。我省以“美好生活·民法典相伴”为主题，以“民法典进农村”为重点，通过制播一批短视频、举办一场在线答题活动、开展一批示范创建活动、组织参加一次知识竞赛活动、开展一期专题研讨班的“五个一”活动为牵引，在全省组织开展了第二个“民法典宣传月”主题宣传活动。各地各部积极落实普法责任，组织开展了丰富多彩的民法典学习宣传活动，让民法典真正走到群众身边、走进群众心里。

## 形式多样让群众记得住

为提升民法典宣传的实效性，省司法厅、省普法办、省律师协会、云南网、《云南法制报》联合精心打造了“云南普法 每日一典”民法典百集短视频普法品牌。

立足于去年不俗的普法成效基础，今年该节目将宣传延伸至抖音、快手、微信视频号、新闻网站（PC端）等多种新媒体视频发布渠道，被网易、腾讯、百度、新浪等多个主流网站平台转载，有效扩大了节目覆盖面。宣传月期间，全网浏览量超过700万人次。全省各地各部门积极制播视频、公益广告、普法漫画等作品，贴近

## 送法上门提升学法积极性

全省围绕“民法典进农村”这一工作重点，结合民主法治示范村（社区）创建工作，积极开展乡村普法工作。各地充分发挥民法典宣讲团、村（居）法律顾问、“法律明白人”、普法志愿者等队伍作用，通过专题讲座、入户宣讲等形式送“典”下乡，送“典”进村入户。各地结合“法律明白人”培养工作，组织社区干部、人民调解员等集中参与民法典学习，增强“法律明白人”法治素养和业务水平。各地还在村（居）委会服务窗口、农家书屋、法律图书角等公共场所张贴、悬挂民法典主题宣传海报，把民法典和法治元素融入村（社区）文化广场、长廊、电子显示屏等宣传阵地。

边境地区各部门以筑牢祖国西南边境安全屏障为目标，以“法治宣传边关行”“法治宣传固边防”等活动为平台，深入边境村寨开展普法活动，将民法典知识送到边境群众身边。云南出入境边防检查总站各基层单位选取政治素质过硬、法律业务扎实、群众基础良好的民警组建多支普法服务队，深入口岸、边境一线开展民法典宣传教育。

## 广泛宣传营造良好氛围

“法治是最好的营商环境”。云南省各级各部门结合职责职能，组织开展“送法进企业”活动，为推进建设法治化营商环境营造了良好氛围。

省公安厅将“民法典宣传月”与“5·15经侦宣传日”相结合，发布系列微视频宣传短片，并在全省范围组织开展了第二轮“千名经侦民警进千企”活动；省工商联和迪庆州工商联在香格里拉市联合举办了“法律进企业”宣讲培训活动，邀请公检法司专家围绕民法典专题宣讲和辅导；西双版纳傣族自治州开展“法律进企业”“优化提升营商环境”等专项行动……



## 公安视窗

# 11载磨砺铸就缉毒铁军

——临沧边境管理支队军赛边境检查站禁毒纪事

云南临沧边境管理支队军赛边境检查站扼守着镇康县南伞镇、耿马傣族佤族自治县孟定镇通往临沧、昆明的咽喉要道，因毗邻毒品集散地“金三角”，是阻击毒品从滇西南向内地的一道重要关口。

检查站建立11年来，一代代军赛戍边人，用青春热血铸就铁拳尖兵，用赤诚忠心戍守国门边境、战斗在禁毒一线。2022年5月，在中国共青团建团100周年之际，军赛边检站作为全国公安机关中唯一的集体代表，荣膺“中国青年五四奖章集体”。

2019年3月9日，军赛边境检查站执勤民警对一辆从孟定开往临沧的白色猎豹越野车实施检查，在对驾驶员温某某进行询问检查时，温某神情恍惚、异常紧张，回答民警时东张西望，闪烁其词，这引起了民警的警觉。经过仔细检查，民警当场从温某某驾驶的猎豹车后备厢内，查获用饮料瓶包裹的毒品31瓶，共计9.5公斤。

四通八达的道路交通，增加了军赛边检站民警打击毒品犯罪的难度。毒贩熟悉边检站周边的地理环境，经常会从小道或者山路绕关避卡，这里的警察几乎每日都在与毒贩斗智斗勇。军赛边境检查站按照“一站多点、辐射多边”的网格化查缉模式，定时不定点、定点不定时地派出“山林查缉队”，强化对周边小路便道的阵地管控，严打绕关避卡。

“山林查缉队”很快就取得了成效。2019年6月20日清晨，一辆白色



卡点查缉

越野车趁着暴雨的掩护从边境小路疾驰，当“山林查缉队”队员上前示意停车检查时，驾车人先是将车停稳，假装配合检查，可就在队员刚要打开车辆后备厢时，驾车人却突然挣脱控制，企图逃跑，查缉队员马步敏眼疾手快，随即跟着冲了出去，并将其制服，当场从车后备厢查获毒品“纯冰”25.8公斤。

军赛站驻地海拔不到530米，常年高温闷热，气温最高的时候接近40摄氏度。查证件、问来由、爬货厢、钻车底、翻货物，执勤民警每天弯腰、上千次，检查搬运货物20多吨。大家身着厚重的防护装备，在晒得滚烫的公路上堵卡查缉。新冠肺炎疫情发生后，在原有装备的基础上，又增

加了防护服、眼罩、手套等防护装备，一天下来，民警身上的汗水从未干过，防弹背心上到处都是一道道白色的盐渍。

要承担如此超负荷的工作，必须要有超强的体魄。军赛边检站民警的训练全面多样，包括基础体能、擒敌技术、警务实战技能训练等。每月进行一次测试，每季度进行一次考核，苦练技能才能应对边境复杂的禁毒形势，军赛边检站开展“师徒结对”“跟班轮训”“岗位锻炼”等活动，学习法律知识、熟悉办案流程、提高执法能力，提升民警毒品查缉能力。

针对贩毒藏毒运毒新特点，军赛边检站不断创新技战法。近年来，军赛边检站针对车体藏毒、大宗货物夹带藏毒和物流寄递行业贩毒等进行研究总结，制定完善了《车体藏毒查缉指南》《大宗货物夹带藏毒查缉指南》《邮包快递藏毒查缉指南》等，并归纳出“物流包裹六步走”“检查货车八对照”等查缉技巧，大大提升了查缉效能。

2019年5月，国家禁毒委举办“红蓝对抗”缉毒大比武，由该站抽调侦查骨干为主组成的比武队代表国家移民警察出战，与来自全国的25支缉毒代表队同场竞技。经过20天鏖战，该队共查获毒品案件9起，缴毒50.38公斤，抓获犯罪嫌疑人7名，包揽了查获案件数、抓获犯罪嫌疑人数、缴毒数三项第一。

本报通讯员 郑恒 记者 陈晓波



军赛边境检查站民警

## 缉毒烈士之子致信父亲——

# 毒品一日不绝 禁毒一刻不止

“6·26”国际禁毒日前夕，一封写给天堂的父亲、一位缉毒烈士的书信在朋友圈火了。

收信人是2007年在边境缉毒任务中壮烈牺牲的云南保山边境管理支队移民管理警察白建刚。2007年3月25日，时任保山龙陵边境管理大队（原龙陵边防大队）副大队长的白建刚带领专案组在中缅边境某城延伸侦办一起毒品案件，突遭贩毒分子武装反抗。在敌众我寡的严峻形势下，白建刚冲锋在前，为掩护战友后撤，身上多处中弹光荣牺牲。

写信的人是白建刚的儿子中儿。父亲牺牲的那一年，中儿8岁，在成长中，父亲的精神时刻影响着中儿。小时候的中儿早早“当家”照顾着母亲，并通过母亲和身边长辈了解了父亲，也对公安工作产生了向往。高中毕业后，他报考了警校。中儿内心的目标很明确：“我想到父亲曾经工作过的地方，开启自己的警道路。”

2021年7月，中儿穿上警服，成为了一名人民警察。这既是对父亲未完事业的传承，也是对父辈优良传统的传承。中儿以父亲为榜样，将这份崇敬转化为自身的忠诚与担当。

今年的“6·26”国际禁毒日，是中儿参加工作后迎来的第一个国际禁毒日。身着警服，他更加理解并明白了当年父亲和千千万万移民管理警察的使命与责任，以一封书信来表达对父亲的怀念，以及对移民管理警察的崇敬。

在长期缉毒斗争中，云南保山边境管理支队先后有2名同志在禁



白建刚生前与家人合影



中儿(右)在工作

## 致天堂的爸爸

爸爸：

第一次以这种方式表达对您的思念。这些天，各地公安机关在网络媒体不断发布破获重特大毒品案的消息，总能看到您原来的工作单位屡破大案，大快人心。马上就到第35个国际禁毒日了，这也是我穿上警服、参加工作后迎来的第一个国际禁毒日。每当这天来临，我对您的思念格外浓烈，脑海里浮现的总是您不惧危险、冲锋在前的样子。

2007年3月25日，是您离开我和妈妈的日子，您在边境缉毒，身上多处中弹而光荣牺牲，成为了一名革命烈士，我和妈妈成了烈士家属。15年来，您生前工作的单位和战友，帮扶不断，让我和妈妈感觉您从未离开。15年来，妈妈一直在给我讲述您的故事，要求我做个像您一样顶天立地的人。

再过几天就是国际禁毒日了，无论从事什么岗位，身着警服，毒品就是警察的天敌，毒品一日不绝，禁毒一刻不止。我会秉承您的遗志，做一个对社会对祖国对人民有用的人。也请爸爸放心，我一定会照顾好妈妈。

愿天堂的您，一切安好。  
中儿 敬上  
2022.6.23

## 法治在线

## 立体化源头治理 促金融纠纷“无讼”

近日，昭通市鲁甸县法院茨院人民法庭联合当地工商联、法庭所辖江底镇的人民调解委员会诉前快速调解6起涉金融纠纷。此次诉前调解，法庭充分利用平台优势，在前期多部门共同排查基础上，采取延长还款期限、减免诉讼费等方式顺利诉前解纷。

2020年茨院法庭受理涉金融纠纷78件，2020年调撤率100%，2021年调撤率95%，2022年1月至今法庭涉金融纠纷案件全部诉前调解成功，其中委派人民调解委员会调解并进行司法确认的8件，法官诉前调解的5件，诉前调解成功率100%。

自2020年搭建涉金融纠纷诉调对接机制以来，鲁甸法院便以茨院中心法庭为试点，三措并举积极推行立体化源头治理模式，力促涉金融纠纷诉前调解化解，最终实现“无讼”。

建机制搭平台，形成多元纠纷大格局。坚持调解优先、调判结合工作理念，2020年与县工商联建立商事纠纷诉调对接工作机制的实施意见；2021年茨院法庭又与辖区四个人民调解委员会搭建了“1+4”（1法庭+4人民调解委员会+N（工商联、乡政府、派出所等）的民商事纠纷诉调对接机制；2022年，茨院法庭又携手县信用联社搭建《涉金融纠纷诉调对接机制》。为了调动广大基层一线的调解员的积极性，鲁甸法院明确规定涉金融纠纷调解个案奖补标准，落实“以案定补”，每成功调处一件金融矛盾纠纷，给予一定额度补助。

强预警重宣传，构建重大金融风险防范预警机制。茨院法庭建立了辖区金融纠纷典型案例档案，深入分析辖区一段时间内金融纠纷的共性问题，定期向工商联和信用联社反馈，共同构建金融风险提示预警机制，防止因个案引发系统性金融风险。法庭定期与县工商联、辖区人民调解委员会及信用社网点召开联席会议，加强信息共享，协调重大典型金融纠纷案件调解工作。通过“巡回审判”“以案释法”等方式，加强对金融消费者的教育，鼓励诚信金融行为，营造良好社会诚信意识。

进网络下村镇，“线上+线下”多渠道化解。法庭大力推广微信调解、网上调解、视频调解等线上调解方式，方便在外务工人员远程视频参与调解，减少群众应诉成本，促使群众选择高效便捷低成本的诉前调解。同时，法庭通过就地化解金融纠纷，提升金融纠纷当事人及社会公众对金融纠纷多元化解机制的知晓度和信任度，引导当事人通过调解方式解决金融纠纷，依法理性维权。

本报通讯员 叶丹

## 交通安全课堂

## 让安全意识深入外卖行业

近年来，急速壮大的网络订餐业，吸纳着越来越多外卖送餐员参与其中。把餐食快速送到顾客手中，成为了衡量外卖送餐员工作的标准之一。因此，有的外卖送餐员为了赶速度、拼业绩，一次次无视交通法规，引发了很多交通事故。为此，公安交管部门通过具体案例，提示外卖送餐员遵守交通法规，安全骑行。

据统计，在外卖送餐员发生的交通违法行为中，闯红灯所占比例最大。一段视频画面显示，一名外卖送餐员驾驶电动自行车送餐时为赶时间，11分钟内竟连闯7个红灯。每闯一次红灯，就多一分危险。

有的外卖送餐员一边骑车一边看手机，并且骑行速度普遍较快，稍不注意就撞到来往的车辆或行人。一段视频显示，一名外卖送餐员驾驶摩托车欲横过路口，他左手玩手机，丝毫没有观察路面情况。一辆黑色轿车从中间直行车道驶来，瞬间将人撞飞。分心驾驶行为就像随车携带的一颗定时炸弹，遇紧急情况根本无法规避，低头的瞬间轻则伤筋动骨，重则车毁人亡。

多数外卖送餐员没有进行过交通安全培训，交通安全意识薄弱，随意骑行，极易引发交通事故。从一段视频中看到，一名驾驶电动自行车的外卖送餐员逆行穿过马路，当场被前方驶来的白色汽车撞飞，导致身体多处骨折，所幸正确佩戴安全头盔，无生命危险。

保障自身生命安全才能多接订单，外卖行业更不能一味追求效率而忽视从业者的安全。交管部门建议外卖送餐员，通过路口时要注意观察，遵守交通信号灯指示，减速慢行，没有交通信号灯的地方要观察交通标志和标线，确认安全后再通过。送餐过程中注意力要高度集中，切勿使用手机分心驾驶，遵守道路交通法规，才能避免引发交通事故。逆向行驶危害大，切勿贪图一时方便随意逆行，按道行驶，有序送餐，生命不能“逆行”，安全才是送餐路上最正确的方向。

本报记者 龙劲存